
Stadt Staßfurt 
 

 

 
         Datum: 28.11.2019  

 
N i e d e r s c h r i f t  

 
Die Sitzung des Ortschaftsrates Rathmannsdorf (OSR-R_05_VII) wurde am Donnerstag, 
28.11.2019 im Dorfgemeinschaftshaus, Liethestraße, OT Rathmannsdorf, Staßfurt durchge-
führt. 
 
 
Beginn: 18:30 Uhr Ende: 19:05 Uhr 
 
 
Teilnehmer 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Herr Benjamin Zuck   

Mitglieder 
Herr André Dorow   
Herr Klaus-Jörg Engel   
Herr Alexander Klapperstück   
Herr Klaus Dieter Magenheimer   
Frau Regina Newig   
Frau Corina Sonnabend   
Frau Franziska Weber   

Verwaltung 
Herr Frank Wabnitz – Serviceeinheitsleiter Finanzen und  
Beteiligungsmanagement 
Frau Antje Herwig – SB Recht 

Abwesend: 

Stadtseniorenbeirat 
Herr Karl Seidel   
 

 
 
Stimmberechtigte: zu Beginn der Sitzung  8 
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Tagesordnung 

 
Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung des Ortschaftsrates  
 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung  
 

3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

4. Feststellung der Tagesordnung und der vorliegenden Anträge, Informationen und 
Veränderungen der Tagesordnung 
  

5. Abstimmung über die Niederschrift der vorhergegangenen Sitzung  
 

6. Informationen des Ortsbürgermeisters 
 

7. Einwohnerfragestunde  
 

8. Informationen der Verwaltung  
 

     Beratung und Beschlussfassungen 
  

9. Einwohnerfragestunden im Ortschaftsrat Rathmannsdorf 
Beschlussvorlage 0081/2019 
 

10. Haushaltssatzung 2020 
Beschlussvorlage 0089/2019 
 

11. Anfragen und Anregungen 
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Niederschrift 
 

Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung der Sitzung des Ortschaftsrates  
  

Herr Zuck eröffnet die Sitzung des Ortschaftsrates und begrüßt alle Anwesenden.  
 

 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung  
  

Die ordnungsgemäße Einberufung wird festgestellt.  
 

 3. Feststellung der Beschlussfähigkeit  
  

Es sind alle 8 Mitglieder des Ortschaftsrates anwesend. Die Beschlussfähigkeit 
wird festgestellt.  
 

 4. Feststellung der Tagesordnung und der vorliegenden Anträge, Informatio-
nen und Veränderungen der Tagesordnung  

  
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form festgestellt.  
 

 5. Abstimmung über die Niederschrift der vorhergegangenen Sitzung  
  

Herr Zuck lässt über die Niederschrift der letzten Sitzung abstimmen: 
 
Ja  8   Nein  0   Enthaltung  0 
 
Die Niederschrift der vorhergegangenen Sitzung wird ohne Änderung festgestellt.  
 

 6. Informationen des Ortsbürgermeisters  
  

Sehr geehrte Ortschaftsräte, werte Gäste, 
 
die letzte Ortschaftsratssitzung ist erst 5 Wochen her und in dieser kurzen Zeit ist 
auch nicht allzu viel passiert.  
 
Am 12.11. kam es wie allen sicherlich bekannt zu einem Verkehrschaos in unse-
rem Ort. 
Grund war die beidseitige Sperrung der A14 zwischen den Anschlussstellen 
Bernburg und Staßfurt. Obwohl die Umleitung für solch eine Situation die Ort-
schaft Rathmannsdorf nicht vorsieht, verirrten sich zu viele LKWs und Pkws in 
unseren Ort.  
 
Positiv sehe ich hier die schnelle Reaktion der Polizei. So wurde noch am frühen 
Vormittag die Abfahrt der A36 nach Rathmannsdorf gesperrt. Des Weiteren wur-
de ein Ampelsystem errichtet, welches den Verkehr abwechselnd durch die en-
gen Straßen geleitet hat. 
 
Dieser Punkt und auch die durch Herrn Hartwig so oft angesprochene Situation in 
der Liethestraße zeigt wieder, dass Rathmannsdorf nicht für den Verkehr von 
großen Fahrzeugen geschaffen ist. Diese Situation habe ich am gleichen Abend 
bei der Beratung der Ortsbürgermeister beim Oberbürgermeister angesprochen. 
Ich habe die Verantwortlichen gebeten zu prüfen, ob Rathmannsdorf komplett für 
den LKW-Durchgangsverkehr gesperrt werden kann. 
Bisher habe ich auf diese Anfrage noch keine Antwort erhalten, werde aber wei-
terhin an diesem Punkt dranbleiben.  
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Am 17.11. fand die jährliche Gedenkveranstaltung zum Volkstrauertag statt. Eini-
ge Ortschaftsräte haben an dieser teilgenommen. Da ich mich in einer Doppel-
funktion befand, sprach Klaus Magenheimer einige mahnende Worte am Ge-
denkstein am Friedhof. Dafür nochmals vielen Dank an Klaus. 
 
Am heutigen Tag fand der Weihnachtsmarkt im BBRZ statt. Herr Norbert Falke, 
Vorstandsvorsitzender vom BBRZ, sprach mit mir über die zukünftige Zusam-
menarbeit mit der Gemeinde. Er könnte sich mehrere gemeinsame Veranstaltun-
gen vorstellen. Auch der Saal des BBRZ soll wieder mehr vermietet werden. Er 
würde gern ein paar Ausführungen zum nächsten Ortschaftsrat im Januar dazu 
machen. 
 
Bedanken möchte ich mich auch jetzt schon bei allen Ortschaftsräten.  
Heute ist unsere letzte Sitzung in diesem Jahr aber auch unsere 4 seit der konsti-
tuierenden Sitzung am 04.07. 
Ich finde wir haben bisher konstruktiv zusammengearbeitet und sachlich disku-
tiert. 
Wichtige Punkte wurden angesprochen und weitere müssen und werden sicher-
lich noch folgen. Ich wünsche mir, dass wir auch im Jahr 2020 weiter so zusam-
menarbeiten.  
 

 7. Einwohnerfragestunde  
  

Herr Günter Hartwig 
hat eine Antwort auf seine Anfrage vom Oberbürgermeister erhalten und sieht 
das Problem als nicht gelöst. Es gab früher ein Tempo 30 Schild an der Ecke 
Güstener Allee/ Liethestr., in Fahrtrichtung Bernburg. Jetzt steht dieses erst an 
der Ecke Klausstraße. Er bittet um Überprüfung, warum dieses Schild nicht mehr 
vorhanden ist. 
 
Herr Jörg Kleemann 
spricht das Thema der Verkehrssituation in Rathmannsdorf an und sieht seine 
Frage durch den Bericht des Ortsbürgermeisters erstmal als beantwortet an. 
 

 8. Informationen der Verwaltung  
  

Herr Wabnitz  
informiert zum Thema Grundschule Ludwig Uhland. 
Die Sanierungsarbeiten der Grundschule „Ludwig Uhland“ sollten im Sommer 
2020 beendet sein. Hier sind bereits Bauverzögerungen entstanden. Im Moment 
sind die umfangreichen Abbrucharbeiten im Gebäude größtenteils abgeschlos-
sen. Es wurde jedoch eine erhebliche Menge Taubenkot in der Decke über der 
künftigen Aula gefunden. Die Ausschreibung für die Entsorgung wurde durchge-
führt, musste aber durch den überhöhten Angebotswert jedoch aufgehoben wer-
den und wird nun erneut durchgeführt. Die Entsorgung erfolgt dann unter erhebli-
chen Schutzmaßnahmen, was unter anderem dazu führt, dass die Baumaßnah-
me voraussichtlich erst im Sommer 2021 abgeschlossen sein wird.  
 
Für die Sanierung der Sporthalle der Grundschule „Ludwig Uhland“ wurden ein 
Baugrundgutachten, ein Abrisskonzept und der Bauantrag erstellt. Derzeit wird 
der Fertigstellungstermin für Anfang des zweiten Quartals 2021 geplant. 
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  Beratung und Beschlussfassungen 
  

 9. Einwohnerfragestunden im Ortschaftsrat Rathmannsdorf 
Beschlussvorlage 0081/2019 

  
Es gibt keinen Beratungsbedarf. 

 Beschlussvorschlag: 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Rathmannsdorf beschließt, nach folgenden Maß-
gaben Einwohnerfragestunden im Rahmen von Ortschaftsratssitzungen vorzuse-
hen und diese Regelungen in die Hauptsatzung der Stadt Staßfurt aufzunehmen: 
 
„Einwohnerfragestunde in den Ortschaften 
 

(1) Der Ortsbürgermeister legt in der Einladung zur Sitzung den Beginn der Frage-
stunde fest. Er stellt in der Sitzung den Beginn und das Ende der Fragestunde 
fest. Findet sich zu Beginn der Fragestunde kein Einwohner der Stadt ein, der in 
der Ortschaft wohnt, kann sie geschlossen werden. Die Fragestunde soll auf 
höchstens 30 Minuten begrenzt sein.  
 

(2) Jeder Einwohner der Stadt, der in der Ortschaft wohnt, ist nach Angabe seines 
Namens und seiner Anschrift berechtigt Fragen zu stellen. Zugelassen werden 
nur Fragen von allgemeinem Interesse, die Angelegenheiten der Ortschaft betref-
fen.  
 

(3) Die Beantwortung der Fragen erfolgt in der Regel mündlich durch den Ortsbür-
germeister, den Bürgermeister oder einem vom Bürgermeister beauftragten Ver-
treter. Eine Aussprache findet nicht statt. Ist die Beantwortung der Frage in der 
Sitzung nicht möglich, erhält der Fragesteller eine schriftliche Antwort durch den 
Bürgermeister, die innerhalb von 1 Monat erteilt werden muss. Kann die Frist im 
Einzelfall, zum Beispiel bei erforderlicher Mitwirkung beteiligter Dritter, nicht ein-
gehalten werden, ist eine angemessene Verlängerung möglich.  Die Fragen und 
mündlichen Antworten sind in die Sitzungsniederschrift aufzunehmen. Die schrift-
lichen Antworten sind gleichzeitig an alle Mitglieder des Ortschaftsrates zuzulei-
ten.“ 
    

 einstimmig angenommen  
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0   
 

 10. Haushaltssatzung 2020 
Beschlussvorlage 0089/2019 

  
Es gibt Beratungsbedarf. 
 
Herr Dorow 
Fragt, ob es noch eine Auflistung gibt, in dem die Investitionen für Rathmannsdorf 
dargestellt sind? 
Gibt es ein Budget über das der Ortschaftsrat Rathmannsdorf verfügen kann? 
 
Herr Wabnitz 
Nein gibt es nicht.  
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Staßfurt beschließt die Haushaltssatzung der Stadt 
Staßfurt für das Haushaltsjahr 2020. 
    

 einstimmig angenommen  
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 3   
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 11. Anfragen und Anregungen  
  

Herr Dorow 
hatte in einer vergangenen Sitzung zum Thema Geländer am Quell angefragt 
(AF 0014/2019/VII) und würde gern wissen, wie der Stand zu diesem Thema ist. 

 

 

Benjamin Zuck 
Ortsbürgermeister 
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